交通运输部 国家安全监管总局关于
开展水上交通非法运输专项整治活动的通知
交海函〔2015〕183号
各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团交通运输厅（局、委）、安全监管局，交通运输部各直属海事局：
当前，我国水上交通领域仍不同程度的存在非法运输行为，且个别地方问题较为突出，事故时有发生。为深入推进“平安交通”创建活动，巩固“打非治违”专项整治活动成效，加大对水上交通领域非法运输行为的打击力度，维护水上交通安全形势的稳定，交通运输部、国家安全监管总局决定联合开展水上交通非法运输专项整治活动。现将有关要求通知如下：
一、指导思想
深入贯彻落实党的十八届三中、四中全会精神，按照“行业主管部门直接监管，安全监管部门综合监管，地方政府属地监管”的总体要求，坚持依法行政、严格执法，切实履行政府部门的监管责任，督促企业落实安全生产主体责任，全力维护水上交通安全形势的稳定。
二、工作目标
通过专项整治，打击水上交通领域存在的非法运输行为，强化水上交通领域从业人员的知法、守法意识，保护守法者、打击违法者，营造守法经营、安全有序的水上交通环境，促进航运业的安全健康发展。
三、整治重点
（一）严厉打击船舶超航区非法运输行为。交通运输部门、海事管理机构要通过公司检查、现场检查、驻守拦截、蹲点布控等方式，严厉查处内河船海上航行、遮蔽航区船舶沿海航行等非法超航区航行行为；港口经营人为进出港船舶装卸货时要将船舶信息报告当地海事管理机构，不得为超航区船舶装卸货物。
（二）打击“三无”船舶非法运输行为。海事管理机构要通过巡航检查、现场核查、海事调查等手段彻查“三无”（无船名船号、无船籍港、无船舶证书）船舶从事运输的行为。发现“三无”船舶从事运输的，交通运输部门、海事管理机构、安全监管部门要联合公安等部门对“三无”船舶进行查扣，要求其按规定申请检验、登记。无法满足安全要求的，可依照有关法规和规定予以拆解、取缔。对于没有或不提供船舶有关信息的，可按“三无”船舶实施查处。对无证驾驶人员或使用暴力、威胁手段妨害执法的，应及时移送司法部门依法予以处理，涉嫌犯罪的要追究其刑事责任。
（三）打击船舶证照不齐非法运输行为。各交通运输部门、港口行政管理部门、海事管理机构、船舶检验机构要进一步建立健全相应的信息通报机制，及时发现船舶证照不齐行为。有关部门如发现船舶缺少营运、检验、登记及其他相关证书或证书无效的，在对船舶依法严肃处理的同时应及时将相关信息通告港口经营人，港口经营人不得为该类船舶装卸货。
（四）打击船员配备不足非法运输行为。海事管理机构要利用现场检查、突击检查、日常巡查等方式，严厉查处配员不足、船员无证、船员证书与船舶种类、大小、航区不符等非法运输行为。
（五）打击非法渡运行为。交通运输部门、海事管理机构、安全监管部门要联合加大对非法渡运行为的打击力度，严禁渔船、农用船、“三无”船舶非法从事渡运，严禁渡船超载运输，严禁渡船非法乱停乱靠，要求渡船严格遵守航规航法及禁、限航规定。
四、活动步骤
本次专项整治活动时间为2015年4月1日至11月15日，具体步骤如下：
（一）准备部署阶段（2015年4月1日至4月15日）。
各地区在摸清底数、认真分析查找辖区水上交通领域非法运输行为的基础上，确定整治打击的重点内容、主要举措和工作目标，并通过召开会议、现场走访、媒体宣传等方式，广泛、充分地宣传本次专项整治活动的目的、意义和要求，督促相关企业及从业人员守法经营。
（二）重点整治阶段（2015年4月16日至10月31日）。
各单位组织精干力量，利用突击检查、蹲点检查、拦截检查、联合检查等方式，严厉打击水上交通领域的非法运输行为，同时加强工作督查，确保专项整治活动取得实效。
（三）总结提升阶段（2015年11月1日至11月15日）。
各单位对专项整治活动进行总结，固化推广成功做法和良好经验，不断完善长效管理机制。
五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。
各单位要深刻认识到非法运输行为给水上交通安全及航运业的健康发展带来的严重危害，要以高度的责任感，切实加强对本次专项整治活动的组织领导，层层落实责任，确保活动取得实效。
（二）统筹部署，严厉打击。
各级海事管理机构要根据辖区的实际情况，结合目前正在开展的沿海小型货运船舶安全管理专项整治、内河船参与海上运输专项治理等活动，做到与此项活动的有机融合，相互促进。
各级交通运输部门、海事管理机构、安全监管部门要建立沟通联系及配合工作机制，联合开展执法活动，形成监管合力。对于检查发现的非法违法行为，交通运输部门、海事管理机构、安全监管部门要按照各自职责，依法进行处罚，采取强制措施，予以严厉打击。   

（三）加强督查，狠抓落实。
各单位要加强对本次专项整治活动的督导，不定期开展明查暗访，确保工作任务在基层有效落实，工作措施在一线有效实施。交通运输部、国家安全监管总局将不定期、不定形式对各地进行督查。对于在各项整治活动中工作开展不力的地区、单位及情节严重、屡教不改的企业、船舶、个人，交通运输部、国家安全监管总局将提请国务院安委会对其进行全国通报或挂牌督办，确保专项整治活动取得实效。
请各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团交通运输厅（局、委）、各直属海事局于2015年11月20日前将工作总结上报交通运输部海事局（电子版同时发送至dongyufang@msa.gov.cn邮箱）；各安全监管部门于2015年11月20日前将工作总结上报国家安全监管总局监管二司（电子版同时发送至feiwh@chinasafety.gov.cn邮箱）。请各单位加强对整治活动的宣传报道，并在每月月初将上月整治活动开展过程中的相关信息报送至交通运输部海事局。
联系人：交通运输部海事局董瑜芳，电话：010-65292685，传真：010-65292882，电子邮箱：dongyufang@msa.gov.cn；国家安全监管总局监管二司费文会，电话：010-64463012，传真:010-64464005，电子邮箱：feiwh@chinasafety.gov.cn。
